

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia
Teléfono 84
Telegramas: «BIEN PÚBLICO»
Se publica los días de semana

Mahón, martes 12 de Noviembre de 1935

Núm. 18 792

Año LXII

LOS BONITOS «AFFAIRES»

DEL FAMOSO BIENIO

LOS BARCOS VENDIDOS A MÉJICO SE PAGAN EN GARBANZOS!

Nuestros damos buques a España, el país del cuido, le dan garbanzos

NUESTRAS CAMPAÑAS CONTRA LA CONTINGENTACION

Son conocidas nuestras campañas contra el escándalo de las contingentaciones de importación, sobre todo lo que se refiere a dos artículos: los huevos y los garbanzos. La importación del primer artículo ha destruido las posibilidades de una industria importante, como es la avícola, que ya no es posible sostener en nuestro país, a la misma hora en que se mandan al extranjero más de millones de pesetas, que podrían quedar en España, un gran beneficio para la economía nacional y gran ventaja para la salud pública, que los huevos, conservados meses y meses en cámaras frigoríficas y por procedimientos químicos, están produciendo una verdadera epidemia de enfermedades del aparato digestivo.

La segunda importación, la de los garbanzos, es todavía más inconcebible si se quiere, porque España es productora de ese artículo—se puede decir que la mejor productora del mundo—y de tal cultivo existen cientos de miles de familias.

En esta campaña, hemos obtenido el apoyo espontáneo y entusiasta de los agricultores de todas las provincias interesadas, y si en el Parlamento se hubiera levantado una voz enérgica en favor de tan justos intereses perjudicados, habría ahora detrás grandes ejércitos de labradores y de industriales, que no han encontrado quien los defiendan.

LO QUE NOS DICE UN DIPUTADO AGRARIO

En nuestro deseo de contestar cifras y antecedentes sobre estos asuntos, y especialmente sobre la importación escandalosa de garbanzos, nos hemos dirigido a un diputado agrario, persona competente en la materia y muy conocedora de lo que se ha hecho hasta hoy en el Ministerio de Industria. He aquí sus interesantísimas manifestaciones.

—La campaña que sostiene «La Nación» es justa, aunque en ella algunas afirmaciones que no concuerdan con la realidad. Así, por ejemplo, lo que se refiere a los garbanzos, no es exacto que durante varios días el Congreso haya pasado a la Comisión un

proyecto para elevar los derechos arancelarios del garbanzo mejicano, cuya importación representa la ruina de ese cultivo español.

—Pues ¿qué ha pasado entonces?

—Hace ya mucho tiempo que se presentó una proposición de ley firmada en primer término por el diputado por Sevilla don Jaime Oriol de la Puerta y otros, entre los que figura el diputado por Jaén y actual subsecretario de Industria y Comercio, don José Blanco Rodríguez. En dicha proposición se pedía que fuera elevado el arancel para los garbanzos de seis pesetas oro que es el tipo actual, a dieciséis. La proposición fué dictaminada favorablemente con anterioridad a las vacaciones parlamentarias y no se aprobó por los apremios de tiempo.

—Y ahora, ¿por qué no se aprueba?

—Lo ignoro, pues se trata de una medida urgente e indispensable, si hemos de salvar de la ruina a muchos agricultores.

—¿Pero no sería preferible prohibir la importación de garbanzos, ya que España los produce en cantidad suficiente para su abastecimiento?

—Esa es cosa que no puede hacerse.

GARBANZOS POR BUQUES!

—¿Cómo que no puede hacerse, en defensa legítima de nuestra producción?

—Verá usted. A consecuencia de la campaña de «La Nación», el señor Aizpún, enterado del daño que se iba a hacer a numerosísimos obreros campesinos, sobre todo andaluces, que habían sembrado de garbanzos, en régimen de aparcería, una enorme cantidad de hectáreas, dictó un decreto prohibiendo la importación.

—Pues que se mantenga.

—Eso es lo que no podrá ser porque, como ustedes sabrán, LOS BARCOS ENCARGADOS POR MEJICO A ESPAÑA DURANTE EL BIENIO NOS LO PAGAN CON EL IMPORTE DE LOS GARBANZOS QUE NOS ENVIA.

—¡Tableau! Pero nosotros, ¿cómo habíamos de saber, ni siquiera de sospechar una cosa tan desatinada y de tan graves proporciones? Solo aquellos grandes estadistas del bienio podían idear una combinación semejante.

De modo que España se gasta el dinero en construir

unos barcos y no se le ocurre que el país a que vayan destinados, si no los paga con dinero, los pague en artículos que España necesite y que en ella no se produzcan, sino que lo haga en artículo que pueda destruir la agricultura española y traer la ruina a millares y millares de modestas familias agricultoras.

Cambiar barcos por productos naturales ya es una operación poco financiera; pero venderlos por garbanzos y que el vendedor sea el país del cocido, donde sobran, es el colmo. Viene a ser una cosa así como si Chile encargara buques a Inglaterra, ofreciéndole pagárselos en carbón, o El Brasil le comprara maquinaria a Suiza a cambio de enviarle mantequilla.

MAS QUE SOLUCIONES, ESCLARECIMIENTOS

—Como ustedes comprenderán—termina nuestro interlocutor mientras nosotros hacemos mentalmente las anteriores reflexiones—, la prohibición no podría mantenerse a la larga. En cambio, las elevaciones reducirían mucho las importaciones.

Bien. Que se vaya sin pérdida de días a las elevaciones arancelarias, pero sin desistir de soluciones más en armonía con nuestros intereses y de acuerdo con el otro país contratante, ya que él no tiene la culpa de la botarada o lo que fuere de aquellos negociadores del bienio. Méjico podría enviarnos otras cosas que aquí no se producen y tal vez no tuviera inconveniente en ello.

Ya se hablará de todo eso. Pero ahora lo que necesitamos es que haya esclarecimientos terminantes. ¿Cómo pudo llegarse a esa monstruosidad sin que el país se enterase? ¿Quiénes la cometieron? ¿Quiénes reciben los garbanzos con que Méjico paga al Estado español el importe de los buques? ¿Quién ha negociado y negocia con todo eso, mientras aquí los pobres agricultores tienen que abandonar el cultivo de un producto tan español?

Nos parece que vale la pena esclarecerlo.

Y castigarlo.

(De «La Nación»).

LEA V. EL SEMANARIO T. B. O.

HECHOS SOCIALES

La piratería en la Historia y en la actualidad

Hace pocos días apareció en un periódico de gran circulación la fotografía de una china que se decía ser la reina de los piratas de su país. Entonces, ¿existe aún la piratería? La piratería no ha muerto, pues en Asia existe, aun hoy mismo, como un negocio legal cualquiera. Un negocio que necesita capital y un gerente experto. Los piratas asiáticos lo primero que hacen es estudiar el barco que va a ser víctima del golpe, y a continuación colocan en él, en forma de viajeros, a su gente. En Shanghai, Hong Kong y Singapur todos los barcos de pasaje registran a los viajeros chinos para evitar la introducción de armas a bordo. Los navíos van preparados con rejas de acero que en un momento determinado aislan la cubierta del paseo y el puente; llevan, también, guardia armada. La piratería en estos tiempos no es un negocio lucrativo, tiene muchos gastos y los resultados no siempre son buenos. El saqueo por los piratas chinos del «Sa-man hoi» les produjo duros 10.000; del «Hsu Was» consiguieron 25.000; así como del «Auking» lograron cien mil dólares. Pero esto son excepciones, en el resto, apenas cubrieron gastos.

Pero no siempre fué así; la piratería en sus tiempos de auge deviene parte principal de la Historia. Recordemos a los piratas berberiscos y al terrible «Kery-ed-din», mejor conocido por el nombre de Barbarroja, azote de la cristiandad, saqueador de puertos, derrotador de escuadras imperiales; a los bucaneros con Morgan a la cabeza, que saquean Panamá y traen en jaque a España, a los «Mendigos del Mar» de Lenack, a los aventureros semilegales como Drake que bombardea La Coruña, los negreros, los piratas de Malabar,

etcétera. Fueron prisioneros de los piratas el gran Cervantes, Julio César, San Vicente de Paúl que fué capturado en 1605 durante un viaje de Marsella a Narbona. Le llevaron a África y fué vendido a un cismático iluminado que le enseñó los secretos de la alquimia. Es decir, eran dueños del mar y la vida y la hacienda de los navegantes estaba a su merced.

Extrañas gentes eran los piratas que cometían los horrores más terribles convencidos de que estaban creando un crédito para la otra vida. Aquel capitán Roberts que llevaba siempre una gran cruz de diamantes colgada en el cuello y el capitán Daniel que secuestró a un sacerdote para celebrar misa a bordo, son ejemplos de esta manera de pensar. Y acaso no haya existido utopista tan fervoroso como el pirata Misson que fundó 50 años antes de la Revolución francesa, una república de piratas comunistas. La historia de la piratería tiene también aspectos grotescos y desconcertantes, aunque todo lo cubre el recuerdo de los terrores bucaneros del siglo XVI y XVII. El relato de sus crueldades sería más que suficiente para el lector más empedernido de novelas truculentas. El «Olones» colgaba a sus cautivos por la barba para hacerles revelar el lugar donde escondían sus tesoros. Otto, el holandés, de un solo golpe de sable podía partir un hombre en dos. Píeron, un noruego, confesaba haber cortado 700 orejas humanas con su sable sin tocar las espaldas de sus víctimas. También han existido mujeres piratas: Mary Read, Aha Boney, la mujer del célebre Ching que heredó el negocio de su esposo y otras muchas.

Insólito sería seguir paso a paso este vasto panorama de aventura

y crimen, que precisamente en un libro que acaba de editar Espasa-Calpe, S. A., *Historia de la Piratería*, de Philip Gosse, se nos ha revelado en todo su interés sugestivo. No existe obra de acción que pueda superar en interés a esta historia de la vida marítima. Historia de todos los tiempos y países llena de personajes fantásticos, hazañas increíbles. Todo se une en ella

para crear una obra única, que en esta época, en que con tanto placer se leen las biografías, supera a lo publicado hasta el día. La piratería fué un hecho social como ahora lo es el «gangsterismo» o los crímenes políticos, por eso, aparte de su interés pintoresco, este libro tiene también un valor documental inmenso.

AGUSTIN ELIAS

Tánger, Ceuta y otras cosas

Si el 14 del mes en curso ninguna de las potencias interesadas—Francia, Inglaterra, Italia, España—ha solicitado su revisión, el actual Estatuto de Tánger quedará renovado de pleno derecho por un período de doce años.

No se sabe que España haya iniciado ninguna gestión ni el proyecto del Gobierno sobre el particular, pero en el estado en que están las cosas, el aislamiento de nuestro país y la impreparación diplomática y política en que nos encuentra la fecha tope en que se puede pedir la revisión, quizá lo más conveniente para nosotros sería mantener por doce años más el statu quo actual en espera de que en 1947 las circunstancias se presenten más favorables.

En efecto, todas las probabilidades son de que España en este asunto llevará las de perder. Según informaciones de la prensa extranjera, Francia e Inglaterra han iniciado unas conversaciones en las cuales se ha tratado del problema de Tánger, y parece ser que, en principio, existe acuerdo entre aquellas potencias en el sentido de aumentar la influencia inglesa. Francia que, por una parte, tiene que disgustar a Inglaterra frenando su intransigente sancionismo, habrá aprovechado la ocasión para satisfacer, por otra, a su vecina, y cederá algunos de los privilegios que le otorga el actual régimen internacional de Tánger y, como siempre que Francia cede algo a Inglaterra por un lado, es España la que a su vez, tiene que compensarle por el otro lado. Por esto, no convendría actualmente el mantenimiento del statu quo. Además, en esta ocasión en que parece dibujarse una nueva alianza franco-británica, Italia en la discusión hará el mismo papel que Alemania en la Conferencia de Argel: servir de piedra de toque en que se probará la solidez de la nueva «Entente Cordiale», y nuestro país hará el papel de cabeza de turco y de comparsa a que nos vamos, desgraciadamente, acostumbrando. Todo esto, naturalmente, si las cosas no se complican con un conflicto mucho más serio.

A propósito de esto, ha producido pésima impresión entre los que se ocupan de estas cosas, que el Gobierno español no haya desmentido las informaciones de que va llena la prensa extranjera dando como segura la completa adhesión de España a la política inglesa y llegando a afirmar que Inglaterra negocia la concesión de ciertos derechos sobre Ceuta, como consecuencia de lo cual, aquella potencia dispondría de una nueva base naval mejor que la de Gibraltar. No creemos que en ello haya más que fantasmas periodísticas, pero no estará de más recordar que Ceuta no forma parte de la zona de protectorado, sino que es parte integrante del territorio nacional y que no puede desmembrarse bajo ningún pretexto sin atentar nuestra integridad. Y no se alegue que la cesión a Inglaterra podría hacerse bajo forma de arrendamiento, servidumbre, etc.; el lenguaje diplomático es hábil en esta clase de ficciones, pero la realidad que corre bajo las mismas es muy distinta del nombre con que la bautizan las cancillerías. Así Manchuquo, El Irok, Egipto, etc., son Estados «independientes»; la isla de Chipre, antes de 1919, estaba «bajo la soberanía del Sultán»; Port Arthur—por cuya posesión lucharon Japón y Rusia—estaba simplemente «arrendado» a Rusia, etc., etc. Toda cesión de un derecho preferente sobre Ceuta a cualquier potencia extranjera significa bajo cualquier denominación con que se la designe, la desmembración de España, y ningún Gobierno puede consentirla sin lucha. La simple cesión para la aplicación de sanciones militares contra Italia, siendo equivalente a un acto de guerra, debe estar autorizada, según los artículos 76 y 77 de la Constitución, por una ley especial votada y discutida en Cortes. Eso sin contar que aún en este caso y cedida temporalmente, es muy difícil que la potencia cesionaria no encontrara razones para prolongar indefinidamente la «integridad» de ocupación de un punto tan vitalmente estratégico.

Por estos y otros motivos, no creemos, no queremos creer, que el Gobierno haya accedido a una medida que convertiría en plazo breve a España en un Estado «soberano e independiente» al estilo del Irak, del Iran o del Hadramut.

SANTIAGO NADAL

(De «Diario de Barcelona»).

HABLA EL VATICANO

El último número de la «Civiltà Cattolica» esclarece la cuestión de Abisinia.

No podía el Vaticano decidir la cuestión en el sentido de defender exclusivamente la letra de la ley. Por la letra del Pacto de la Liga, todos los pueblos estamos agredidos por la agresión de Italia a Abisinia, pero San Pablo había escrito a los Corintios que la letra mata y el espíritu vivifica.

A los católicos contrarios a Italia, la *Civiltà Cattolica* les dice

que tienen razón desde el punto de vista de la justicia estricta, pero que «para mantener la paz, no basta la justicia en abstracto, sino también, acaso más, la equidad, la caridad y la prudencia, que tendrán precisamente cuenta de las condiciones de hecho para saber proporcionar los medios al fin de la paz».

Con ello no justifica el Vaticano el llamado «derecho de expansión». «Es verdad, dice la revista vaticana».

na, que el Santo Padre no dice que la necesidad de expansión sea un derecho desde el punto de vista de la estricta justicia, pero es un hecho del que se debe tener cuenta, si no por la justicia, por la equidad, por la caridad y especialmente por la prudencia, a fin de evitar mayores males».

No cree la *Civiltá* que la paz se logre con la mera justicia: «La paz entre los hombres, aunque defectuosa y no exenta de pasiones, no es posible obtenerla con la justicia a secas sin que intervengan para templarla la caridad y la equidad; en suma, sin la buena voluntad, a la cual fué anunciada, más que a la justicia estricta la paz desde los cielos».

Y así concluye la *Civiltá* en favor de Italia: «Si la Sociedad de Naciones ha juzgado necesario un mandato sobre la Estopía (y ésta lo ha aceptado) para ayudarla en la abolición efectiva de la esclavitud y en su reorganización civil y administrativa, ¿no sería conforme a la equidad y a la prudencia confiárselo a Italia, que reúne a las razones las condiciones de hecho, por no haber recibido hasta ahora ningún mandato, mientras otras naciones han obtenido varios? Así se evitaría, no sólo un conflicto europeo, sino la misma guerra colonial».

Acaba pidiendo a los católicos franceses e ingleses benévola comprensión de los hechos. Al mismo tiempo que la *Civiltá*, defendían la misma tesis, en la influyente *English Review*, dos magníficos artículos de su director monsieur Douglas Jerrold y de sir Charles Petrie. También mister Baldwin, primer ministro inglés, ha dicho que la Liga se secará y convertirá en polvo si sigue oponiéndose a la expansión de los pueblos que la necesitan.

Empleza, pues, a desvanecerse la pesadilla de que, por la interpretación literal del Pacto de la Liga, se vean empujados a la guerra, para defensa de la esclavitud y lepra de Abisinia, pueblos civilizados, anhelosos de paz y de que Italia tenga tierra bastante para alimentar a sus hijos.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «A B C»)



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Parque de Artillería del Regimiento de Cosía número 4

Necesitando esta dependencia adquirir una caldera de vapor, los industriales y comerciantes que lo deseen, podrán presentar ofertas en sobre cerrado y dirigido al señor Director del mismo, hasta las once horas del día 19 del actual, hasta cuyo día y hora se hallarán de manifiesto en las Oficinas del Detall los pliegos de condiciones.

Villa Carlos 9 de Noviembre de 1935.—El Coronel, José Cotrina.

LEY MUNICIPAL

de 31 de Octubre de 1935; publicada en la «Gaceta» del día 1.º Noviembre 1935 y rectificada en la del día 3 del mismo mes y año.

Un tomo en 8.º. UNA PESETA. Véndese en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Lámparas "SUPER-ARGA"
ÚLTIMA CREACIÓN DE
PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al **Depositarío: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA.**—Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

CRÓNICA

En el local interparroquial de la Confederación de Mujeres Católicas de España

El domingo por la tarde, como habíamos anunciado y de ello no damos cuenta ayer por exceso de original, tuvo lugar la inauguración del centro establecido en la plaza de la Libertad 9 (Explanada). Media hora antes de la anunciada para la inauguración, no se podía dar un paso por ninguna de las habitaciones, materialmente llenas de público, en el que se veían confundidas en una hermandad que llenaba de júbilo el corazón, todas las clases sociales.

A las cuatro empezó el acto con la entonación del Sagrado Corazón, y terminado, pronunció pequeño discurso de gracias el señor conciliar, al cual siguieron breves parlamentarios de la señorita Trisy, de la Juventud Femenina de Acción Católica, de Ciudadela, y señorita Janá, por la de Mahón.

Fué botón hermosísimo que llenó de entusiasmo a los asistentes el discurso del reverendo Padre Herrero, ensalzando la hermosa iniciativa del Santo Padre con frases llenas de amor, reasumiendo el acto el economo señor Iutzó que empezó con un filial recuerdo a nuestro Prelado, ahogando su voz los fervorosos aplausos de los asistentes, que quisieron sellar de este modo su incondicional adhesión; dando consejos a las afiliadas y aplaudiendo la feliz iniciativa.

Los intermedios fueron realizados por diferentes coros, cantados con el mayor entusiasmo. Se pasó bandeja, recaudándose importante cantidad para los fines que persigue la Obra. Estamos viendo la pregunta de muchos lectores, ¿cuáles son? Ya lo dijimos el viernes y repetiremos ahora: proporcionar comida a niños y familias pobres hasta donde permitan los medios que se pongan en manos de la Junta; enseñar el Catecismo a la niñez e ilustrarse recíprocamente las asociadas, que por turno y en sus talleres, remendarán, lavarán y limpiarán toda la ropa de paño y blanca, así como calzado que se les entregue, que todos los sábados se distribuirá a los necesitados; también se dará clase de corte y conferencias de Acción Católica todos los miércoles a las siete menos cuarto, estando además el salón de lectura a la disposición de las asociadas.

Terminado el acto, visitamos los roperos repletos de ropa blanca para los niños y prendas de todas clases, el taller de reparaciones y clase de corte, el comedor y la cocina, la sala de actos, la de Juntas y la bien provista biblioteca, con cómodas mesas para las lectoras.

Abandonamos el local, satisfechos de los descubrimientos hechos, y haciendo votos para que Dios bendiga tan buena Obra, digna del apoyo generoso de todos.

El polvorín de San Lorenzo

En previsión de que este próximo invierno pueda presentarse de nuevo el fantasma del paro que es agobio y dolor para inúmeros hogares obreros, se han hecho gestiones para conseguir la construcción del polvorín de San Lorenzo que es una de las obras que deben efectuarse, y en la realización de la cual, podría hallar ocupación buena número de trabajadores que verían asegurado el pan de los suyos en los días invernales.

Como consecuencia de estas gestiones, recibió ayer carta del digno diputado por Baleares don Luis de Zaforteza dando cuenta de que había efectuado las gestiones que le habían sido solicitadas y recomendando con interés la rápida tramitación del asunto, ofreciendo transmitir las noticias satisfactorias tan pronto como reciba nuevas impresiones.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer el capitán de corbeta don Manuel Espinosa; el fabricante de harinas don Francisco Bosch Ponseti; don Benito Peré Mercadal; don Francisco Carrión; y el auxiliar segundo electricista de la Armada don Ramiro Gutiérrez Rivas.

Misas

Las misas que se celebrarán el miércoles 13, a las siete y media, ocho y ocho y media en el altar de las Almas de Santa María serán aplicadas por el alma de don Mariano Llanas (q. e. p. d.). La familia agradecerá la asistencia a alguna de ellas.

Salida del «Méndez Núñez»

Ayer tarde se hizo a la mar con rumbo a Cartagena el crucero de guerra «Méndez Núñez», a cuyo bordo viaja el contralmirante don Manuel Fernández Piña, jefe de la flotilla de destructores. La salida del hermoso buque de la Armada nacional fué presenciada por numeroso público.

Noticias militares

Ha sido declarado apto para el ascenso al empleo superior inmediato cuando por antigüedad le correspondía, el teniente de Ingenieros don Felipe Dann Guillemin.

Se concede el empleo superior inmediato al teniente de Intendencia don Juan Caravaca Cerdán, del Hospital Militar de Artillería e Ingenieros de Mahón, con antigüedad de 11 de Octubre último.

Se promueve al empleo de veterinario segundo de complemento del Cuerpo de Sanidad Militar, al veterinario tercero de la referida escala de dicho Cuerpo don Antonio Alejandro Monjo, afecto a la Jefatura de los Servicios Veterinarios de la Comandancia Militar de Baleares.

Funeral

Mañana miércoles, a las diez, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, tendrá lugar el funeral por el eterno descanso del alma de doña María Sintés Roselló (q. e. G. e.)

Llegada de reclutas

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegó ayer una nueva expedición de reclutas, que han de prestar servicio en los Cuerpos de esta guarnición.

Componían la expedición 166 reclutas, que iban al mando de un oficial, dos sargentos y dos cabos. Los nuevos soldados fueron recibidos por los jefes designados al efecto y por la música del Regimiento Infantería Baleares número 39, que tocó alegres composiciones, acompañando después a los reclutas al citado Regimiento destinados al desfile por la ciudad hacia el cuartel de la plaza de la Explanada donde se alojan.

Lluvias benéficas para el campo

Estas dos últimas noches han caído sobre la isla abundantes lluvias que han beneficiado grandemente nuestros campos, permitiendo que los labriegos puedan dedicarse con toda intensidad a la preparación y siembra de las sementeras para la cosecha próxima.

De Marina

El auxiliar segundo don Leonardo Garófano Márquez, al submarino «B 1».

El auxiliar segundo don Manuel Pacheco López, al «B 2».

El auxiliar segundo don Baldomero Solano Sabada, al «B 3».

La revista «Monte Toro»

Hemos recibido la revista marítima «Monte Toro» que se publica en Ciudadela bajo la dirección del ilustrado Canónigo Lectoral doctor don José Tudari Moll, correspondiente al pasado mes de Octubre.

La revista que es órgano de las Juventudes Católicas menorquinas publica interesantísimos trabajos, destacando la cara de S. S. el Papa con motivo del Congreso de J. O. C.

Publica también la citada revista algunos fotografías. Agradecemos el envío.

En el mercado del Claustro

Esta mañana el mercado de abastos instalado en el claustro del Carmen, ha aparecido con una de sus naves inundadas, teniéndose que proceder al desagüe de la misma para que los vendedores pudieran instalarse y los compradores transitar sin molestias.

NOTICIAS MARITIMAS

Al mediodía de ayer fondó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 196 pasajeros, correspondencia y 90 toneladas de carga general, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caidés Clar.

El «Rey Jaime II» saldrá esta noche, a las siete, para Barcelona.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Emilian, pb.; Martín, p.; Aurelio, Pablo, Livi, no, obs.; Benedito, Mateo, Isaac, Cristiano, Paterno, mrs.; Rufo, ob.; Nilo, ab.; Teodoro, Estudita, cf.

La misa y oficio divino de hoy es de San Martín I, papa, con rito semidoble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San José.

Crédito Mercantil de Menorca
Corresponsal del Banco de España

Nos encargamos de la conversión de títulos de las Deudas Amortizables al cinco por ciento Emisión 1900 (canjeada en 1931) Emisión 1917 (canjeada en 1928) y en otros de la nueva Deuda Amortizable al cuatro por ciento neto.

Ha terminado el plazo para la opción al reembolso.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 11 a las 13'10.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

- Con 120.000 pesetas 31422.—Palma de Mallorca.
- Con 65.000 pesetas 33190.—Barcelona.
- Con 25.000 pesetas 19474.—Melilla.
- Con 10.000 pesetas 25389.—Barcelona.
- Con 2.000 pesetas 17652 18022 4128 26346 29327 112 29923 12376 11168 22544.

Madrid 11 a las 18.

Regreso del ministro de Agricultura

Ha regresado de San Sebastián el ministro de Agricultura señor Usabiaga.

Calma en la Universidad. Las clases se dan normalmente

Esta mañana desde primera hora reanudó su normal funcionamiento la Universidad Central.

Las clases se dieron normalmente.

Para evitar intromisiones, sólo se dejó entrar a los alumnos poseedores del carnet escolar.

Al mediodía el rector de la Universidad recibió a los periodistas, manifestándonos que había dado las órdenes oportunas para que desde mañana martes entren también en la Universidad los alumnos libres, que deberán proveerse de un permiso especial de sus profesores.

Hablando con el ministro de Instrucción

Los reporteros visitaron al ministro de Instrucción señor Bardají, quien durante su conversación repitió las mismas palabras que el rector de la Universidad, confirmando que había tranquilidad escolar.

Consideraba el señor Bardají zanjada la cuestión.

La película ofensiva para España, es destruida

El ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco al recibir a los reporteros les manifestó que había recibido una comunicación del Ministerio de Estado, dándole cuenta de que ante nuestro representante diplomático en Washington, había sido destruida la negativa de la película «Tu nombre es tentación», denigrante para España.

Además la casa editora, que como se sabe, es Paramount, ha dado órdenes terminantes a sus delegados y representantes para la retirada inmediata de los positivos que se representaban en algunas ciudades del extranjero.

El ministro señor De Pablo rogó a los periodistas que dieran publicidad a esta noticia para que quedara así a salvo el honor de España.

Detención de un atracador

También nos dijo el ministro de la Gobernación que le comunicaban de Asturias que la Benemérita después de acertadas pesquisas, había detenido a Tomás García, quien se declaró autor del asesinato y atraco cometido el sábado último.

La víctima de este suceso fué un aldeano que fué vilmente asesinado por el García para apoderarse de una cantidad de dinero que el desgraciado llevaba encima.

El ministro de la Guerra, indispuerto. Sufrió el sábado un accidente

El ministro de la Guerra don José M.ª Gil Robles no salió hoy de sus habitaciones particulares a consecuencia de la luxación en un brazo que padece y que se produjo el sábado en un accidente.

Dentro de las molestias que le ocasiona la luxación, el estado del señor Gil Robles es satisfactorio.

Sólo tiene unas décimas de fiebre.

Numerosas personas se interesan por el estado del ilustrado jefe de la C. E. D. A.

Visitas al Presidente

El Presidente del Gobierno señor Chapaprieta recibió en su despacho oficial varias visitas.

Entre los visitantes, figuraba una comisión de banqueros con los cuales el señor Chapaprieta trató diversos problemas económicos y las próximas operaciones de conversión de la Deuda.

DEL EXTRANJERO

La retirada de los abisinios

Addis Abeba.—En los frentes Norte y Sur continúa la retirada de las tropas abisinias.

Las tropas del Negus han sufrido desmoralización ante la firmeza del ataque de los italianos.

Avance hacia Gijiga

Addis Abeba.—Se tienen noticias de que los ejércitos italianos después de la toma de Gorrahei, iniciaron seguidamente el avance contra Gijiga en el camino de Harrar, en cuyo frente se prepara una nueva fase de la avanzada italiana que tratarán de detener los abisinios.

¿Ha sido muerto el ras Nasibu?

Harrar.—Se rumorea, aun cuando la noticia no ha podido ser confirmada, que el ras Nasibu ha sido asesinado por sus mismos partidarios.

Asesinato de un fusillero japonés. El Japón exige el rápido esciarcimiento y castigo

Shangay.—Existe una gran alarma, temiéndose un conflicto por el asesinato de un fusillero japonés por un paisano chino.

Ha entrado en el puerto un cañonero japonés.

El Gobierno de Tokio ha enviado al embajador del Japón instrucciones concretas,

de las autoridades... el castigo de los cul... enviado a Shangay... japonés que es es... de un momento a

Madrid 12 a las 2.

Protesta del ministro italiano en Egipto. El ministro italiano protestado ante el gobierno egipcio de su actitud...

Manifestaciones del señor Calderón. Impugnará el dictamen de Hacienda...

Chapaprieta irá a visitar a Gil Robles. Al llegar el Presidente del Gobierno...

La libertad atenuada de Largo Caballero. Hoy día 12 terminará la prórroga...

La causa se verá el día 18. La causa seguida a Largo Caballero...

Chapaprieta irá a visitar a Gil Robles. Al llegar el Presidente del Gobierno...

La fecha del armisticio. Paris. El aniversario del armisticio...

El cumpleaños del Rey de Italia. Roma. El cumpleaños del Rey de Italia...

Material de guerra para los etíopes. Djibouti. Continuamente llegan navíos...

Tropas etíopes amotinadas. Djibouti. Parece que en el partido de Saabaneh...

hoy martes, sobre el asunto de los impuestos por derechos reales.

Sobre la formación de un partido de centro. Los periodistas hablaron al señor Calderón...

Contestó don Abilio que no era partidario de la formación de este nuevo grupo o partido.

En esto, añadió, va a ocurrir lo mismo que ocurrió con la Monarquía cuando Cambó...

Creo, agregó, que este partido no contará más que con los regionalistas.

La libertad atenuada de Largo Caballero. Hoy día 12 terminará la prórroga...

La causa se verá el día 18. La causa seguida a Largo Caballero...

Chapaprieta irá a visitar a Gil Robles. Al llegar el Presidente del Gobierno...

La fecha del armisticio. Paris. El aniversario del armisticio...

El cumpleaños del Rey de Italia. Roma. El cumpleaños del Rey de Italia...

Material de guerra para los etíopes. Djibouti. Continuamente llegan navíos...

Tropas etíopes amotinadas. Djibouti. Parece que en el partido de Saabaneh...

cuencia de la caída sufrida el sábado.

La firma del Presidente. Después, ha añadido el señor Chapaprieta...

Al regresar de despachar con Su Excelencia me dirigiré al despacho del Ministerio de Hacienda...

A las nueve y cuarto de esta noche recibió el señor Chapaprieta a los reporteros.

Nos dijo que el día había sido tranquilo. Añadió que el señor Gil Robles se halla bastante mejorado.

Favorecidos por la fortuna. Nos dicen de Castellón que una serie del billete número 33190...

La estantería repartió el billete en participaciones de una peseta entre obreros de aquella barriada.

Únicamente se reservó para sí la expendedora dos participaciones de a peseta.

La noticia de haber sido favorecido el billete con el segundo premio ha sido acogida con muestras de júbilo en la barriada.

Obsequio al general Capaz. Tetuán. En el palacio del Jalfa el Visir ha obsequiado con una comida de despedida al general Capaz...

DEL EXTRANJERO. La fecha del armisticio. Paris. El aniversario del armisticio...

El cumpleaños del Rey de Italia. Roma. El cumpleaños del Rey de Italia...

Material de guerra para los etíopes. Djibouti. Continuamente llegan navíos...

Tropas etíopes amotinadas. Djibouti. Parece que en el partido de Saabaneh...

Con motivo del cumpleaños del Soberano, se ha celebrado un importante desfile militar.

La multitud que ha presenciado el desfile ha vitoreado entusiastamente a S. M. el Rey, al Duce y a Italia.

Las bajas que se cuentan en Addis Abeba. Addis Abeba. Dicese que las bajas que han tenido los ejércitos italianos...

Italianos muertos: 600. Italianos heridos: 500. Por contra, las bajas que han tenido los etíopes...

Estas noticias se amplían diciendo que han sido recuperadas tres poblaciones que estaban en poder de las tropas italianas.

Noticia no confirmada. Harrar. No se ha confirmado la noticia de haber sido muerto por sus mismos partidarios el ras Nasibu.

Más noticias de Addis Abeba. Estación en silencio. Addis Abeba. La estación emisora de Gorrabel permanece en silencio desde hace cuatro días.

Dicese que los italianos avanzan hacia Gijiga. Se desmiente la ocupación de Dagabur y Saabaneh en el frente somalí.

Del frente Norte dicen en Addis Abeba que los italianos preparan el avance hacia Antalo.

Según los últimos informes, los italianos han desembarcado un nuevo destacamento de tres mil hombres.

El parte oficial número 42. Roma. Ha sido comunicado el parte oficial de guerra número 42...

En el sector de Somalia las tropas del general Graciani avanzan hacia el norte de Gorrabel.

Han sido cogidas a los etíopes armas, municiones y otros dos camiones de transporte.

La aviación continúa los vuelos de reconocimiento.

El ras Nasibu por saber que cuenta con tropas inferiores en número a las italianas...

El tesoro del Negus no basta para la guerra. Addis Abeba. El tesoro del Negus no basta para poder mantener la guerra.

Háblase de cesiones de terrenos entre el ras Nasibu y el inglés Clifford, que es coronel del Ejército británico.

Los italianos sobre Harrar. Dire Daua. Se afirma que desde Harrar se vieron anoche conos luminosos de los reflectores italianos...

De confirmarse esta noticia, los italianos han progresado hallándose muy próximos a Harrar.

Un discurso del Duce. Roma. Terminado el grandioso desfile militar celebrado con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey Victor Manuel...

Mussolini pronunció un breve discurso, en el que dijo que el desfile presenciado era una pequeña muestra del poder armado de Italia...

En un mes, dijo el Duce en su discurso, hemos arreglado dos antiguas cuentas. Lo restante lo dejamos para más tarde.

El discurso de Mussolini fué acogido con muestras de fervor entusiasmo por el público.

El parte oficial número 42. Roma. Ha sido comunicado el parte oficial de guerra número 42...

En el sector de Somalia las tropas del general Graciani avanzan hacia el norte de Gorrabel.

Han sido cogidas a los etíopes armas, municiones y otros dos camiones de transporte.

La aviación continúa los vuelos de reconocimiento.

El cumpleaños de Víctor Manuel, en Africa. Mskalle. El general Di Bono ha celebrado el cumpleaños de Su Majestad el Rey Victor Manuel...

El príncipe Filiberto de Savoia. Génova. Ha salido para el Africa oriental para hacerse cargo del mando del grupo de camisas negras «23 de Marzo»...

PRENSA ASOCIADA. ESTADISTICA. Resaca sacrificada con un peso en manual y procedencia, las días que a continuación se expresan:

Día 19 de Septiembre. 1 vaca, 168 kilos, San Miguel. 1 ternero, 100, Francisco Olives.

1 idem, 145, Gabriel Mercadal. 1 ternera, 92 500, Estancia Furrnells.

1 ternera, 75, San Buena Ventura. 1 idem y 2 corderos, 123, Ferran de.

1 cordero, 13, Manuel Pallicer. 1 idem, 11, Hort d' en Bou.

1 idem, 10, Binimeymut Pettit. 1 idem, 10, Juan Liopis.

1 idem, 11'500, José Orfila. 2 idem, 15, Turret Pettit.

2 cabras, 27, Isla Culom. 3 idem, 38, S. Antonio.

2 idem, 15, Mungofre Vey. No se pueden olvidar las ventas de las

GAS. Agua caliente al instante. Calentadores a Gas. Temperatura ideal. Estufas a Gas.

Comidas esbrosas y pastelería. Cocinas y Hornos a Gas. Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

Para encargos: Oficinas del GAS. Plaza Pablo Iglesias 19.

Placas del Corazón de Jesús. Véanse en la LIBRERÍA...

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

MARTES. - A las 6 30. - Sesión de Gran Moda. ÉXITO SIN PRECEDENTES EN ESTE CINE

Escada en la calle

Mejor creación de SYLVIA SIDNEY. - Totalmente hablada en español. Gran programa: MADISON SQUARE GARDEN y LA VOZ DEL PE

TERESIA. Según la obra «Tess en el país de las tempestades». - Maravilla por la par. ja Janet Gaylor - Charles Farrell.

ATRO PRINCIPAL. - Empresa «Coliseum»

Jueves 14 de Noviembre de 1935. A las 6 30. SESION ESPECIAL. - A las 9 45. SESION POPULAR. Estreno y únicas proyecciones de un grandioso PROGRAMA L'OBLE - DOS PELICULAS - DOS ÉXITOS

EL EXPRESO DE LA SEDA. Por Neil Hamilton, Sheila Terry y Arthur Byron. Interesante asunto dramático titulado

TRES VIDAS DE MUJER. Por Andvora, Joan Blondell, Bette Davis y Warren William. EL DIA QUE ME QUIERAS, Por el malogrado Carlos Gardel y Rosita. - Un film intensamente humano.

ALON TRIANON

Jueves 13 Noviembre de 1935. A las 6 30 y noche a las 9 45. SESIONES ESPECIALES. ENTRADA, 0'50

ALMAS DE ACERO. Drama de Cow-Boys por el joven caballista BILL CODY

PRINCIPE DE ARKADIA

Opereta cinematográfica por LIANE HAID y WILLI FORST. FRUTA VERDE FRUTA VERDE FRUTA VERDE

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD) SABADO: 6'30 y 9'45. - DOMINGO: 3'30, 6'30 y 9'45. LUNES: 6'30 y 9'45

AZ EN LA TIERRA

Opereta para las personas de buenos sentimientos, hablada en español. Creación inolvidable de la distinguida estrella MADELEINE CARROLL

EN BREVE: UNA SEMANA DE FELICIDAD, filmada en BARCELONA. ES MI HOMBRE - MARY DEL CARMEN - ES MI HOMBRE

Reserva de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

Ministerio de Cultura 1935

200 LOS HIJOS DESGRACIADOS

dad, pues en este caso me ha servido a maravilla.

Sentóse en el sillón, y tras breve pausa, cambiando de tono, continuó diciendo:

- Mi tío ha muerto, y en su testamento, por un necio escrúpulo de conciencia, me despoja de la herencia, que era mi salvación, y que con tanto empeño y por tantos medios disputé a mi primo Antonio. ¿Quién había de esperar una complicación semejante? Es preciso, sin embargo, que esa herencia sea mía.

Volvió a guardar silencio, y tras una nueva pausa, murmuró:

- Jacinta no tiene su hija, la heredera, puesto que la busca. ¿Será que la señora a quien la entregó no la quiere soltar y la oculta? He aquí lo primero que debo averiguar, para obrar en consecuencia. Esa niña me estorba y debe desaparecer para que la herencia sea mía. Si para que la inmensa fortuna de mi tío venga a mis manos hay que verter sangre, ya tengo un hombre dispuesto a todo.

Y tornó a reír con satisfacción.

¿Necesitamos escribir el nombre del caballero?

Después de lo que antecede, seguramente los

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 197

no tengo inconveniente alguno en que desde ahora mismo te quedes en mi casa. Es más: te lo exijo. Lo cual redundará en beneficio tuyo, pues aquí estarás más a cubierto de la vigilancia de la policía, que rodando por burdeles y garitos.

Tan extraordinario pareció todo esto a Quilino, que no pudo menos de preguntar con cierta sorna:

- ¿Conque es decir que no tiene usted inconveniente en admitirme en su casa sabiendo quién soy?

- Ninguno; y precisamente por lo que sé, te admito. Otro en mi caso, quizá tendría miedo. Yo, no. ¿Por qué he de tenerlo? Acabo de demostrarte que soy más valiente y más astuto que tú; luego no tengo por qué temerte; y en último caso, si intentaras algo contra mí, te perderías tú mismo. El único peligro que corro es el de que me robes, y no lo harás, por des razones principales, entre otras: la primera, porque yo sabré evitarlo; la segunda, porque sólo podrías apoderarte de muy poco dinero, y yo te pagaré mucho mejor tus servicios. Luego te conviene servirme más que robarme.

- ¡Ah! ¿Es decir, que los servicios que usted me encargue...?

- Te los pagaré cumplidamente.

- Eso varía.

- ¿Habías supuesto quizás que iba a hacer te trabajar gratis, obligándote a ello por medio de la amenaza? No, hombre. Justo es que el que trabaja gane. Lo que sé de tí me servirá

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>¿Cuál aceite debe V. usar? NATIONAL PERFECTION MOTOR OIL Es el mejor aceite americano para motor</p> <p>Calidad, Uniformidad, Seguridad</p> <p>Precio equitativo</p> <p>Agente Colegiado: L. CATCHOT SINTES Ramírez, 17. — Mahón</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17</p> <p>Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>



VERDADERO JARABE PAGLIANO

Purgante depurativo, Vegetal

CURA Y SANA las enfermedades del estómago, del intestino y de la sangre viciada

Jarabe - Polvos - Tabletas Panpagliano

PROBADO la nueva forma PANPAGLIANO sin dolor y de sabor agradable

Prof. Ernesto Pagliano
NAPOLI - Calata S. Marco, 4

AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH y CA. S. A. BARCELONA

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don. provincia. calle. pueblo. n.º

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración Palma, 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América Hispánica. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Incrementa números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita trayendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor *Enciclopedia científica-industrial* puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

En toda clase de sellos de caudillos, facilitadores, sellos de franco para letras, números y letras de acarre, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Almanaque Bailly - Bailliére

PARA 1936

Se ha puesto a la venta en la Librería de

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza Pablo Iglesias, 17

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Se usan tan sencillas que una niña pueda teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevos productos altamente prácticos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marce Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Nombre Calle Pueblo N.º

MONÓO GOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestidos, Escuelas, Salones y Balcónes particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, a 50 céntimos. En cada pedida de 10 se incluye el título por obsequio.

Hay también Diálogos y Serenades.

Una pedida, con el importe en letra de giro Mutua o en sellos de correo de 25 céntimos, se manda al señor Secretario de la *Comisión Editorial de Monóo Gos*, a la calle de Zurriola número 2, Bilbao.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Nombre Calle Pueblo N.º

Libretos de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

únicamente para prevenir y castigar cualquier traición.

Mientras el caballero hablaba, Quilino, que no era tonto, echó sus cuentas.

Convencido de que aquel hombre sabía de él más de lo conveniente, pensó:

—Si no le sirvo, en venganza puede perderme, y en cambio, sirviéndole, ganaré alguna cosa.

No necesitó más para decidirse a aceptar; pero antes dijo:

—¿Y qué servicios serán los que tendré que prestarle?

—Eso no puedo decírtelo ahora—repuso el caballero;—porque depende de las circunstancias. De momento te prevengo que tendrás que distraerte y cambiar de aspecto, según convenga al cumplimiento de las órdenes que te dé.

—Si no es más que eso... Aunque no haya recurrido a ello para asegurar mi libertad, sé disfrazarme como pocos.

—Corriente. Después es necesario que estés dispuesto a todo; enténdelo bien, a todo. Pero a la vez te prometo que la paga corresponderá a la importancia de los servicios que te contie.

Esto último pareció decidir a Quilino, el cual respondió resueltamente:

—Acepto.

—Mira bien a lo que te comprometes.

—Procuraré que no tenga queja de mí.

Y recuerda siempre que poseo armas para vengar todo conato de traición.

—No lo olvidaré por la cuenta que me tiene.

—No te pesará si así lo haces.

Por aquella noche no hablaron más. Estaban entendidos.

—Mañana te daré mis primeras órdenes—dijo el caballero;—y ahora como es ya muy tarde, ven; te llevaré a la habitación que debes ocupar.

Encendió una palmaria, salieron del despacho y subieron al segundo piso.

Allí quedó Quilino instalado en una modesta habitación, que debía estar destinada a la servidumbre.

El caballero se despidió de él, diciéndole:

—Hasta mañana.

Volvió al despacho, y una vez en él, exclamó satisfecho:

—Ya tengo lo que necesitaba. Un pillo, un fugado de presidio nada menos, que, en parte por interés, en parte por miedo, hará lo que yo ordene. No puedo quejarme de la casuali-